

# “五微工作法”焕发社区治理活力

□汪依鸣 金丹

颐城微团队、家人微心愿、服务微阵地、暖心微服务、全民微议事，今年来，浦东新区书院镇东方颐城居委会推出“五微工作法”，坚持党建引领聚合力，推动社区治理、激发全民参与，让小区焕发新活力。

东方颐城居民委员会自成立以来，在小区内走访排摸，广泛挖掘小区内乐善好施热心人、服务治理小能手、社区骨

干、“双报到”党员、志愿者等多方力量参与，通过发挥“1+6+N”微网格，即构建1个党支部、6个片区、N个自治团队管理体系，以党建引领挖掘多方力量参与基层治理，凝聚服务力量，将精细化管理延伸至社区“神经末梢”，并积极挖掘在医疗、法律、教育、文体等各方面有特长、有爱好的社区能人，组建社区智囊团，并参与志愿服务活动，为有需要、有困难居民提供帮助。在居委会的牵头下，

爱心舞蹈队、亲子“悦”读会、墨香书法班等居民们喜闻乐见的团队相继开设，带动越来越多的居民积极参与到小区活动中来。

小区西侧大门是居民进出小区的主要道口，北侧即为建筑垃圾堆放点。随着快递、外卖人员进出频次的增加，给路口增加了较大的安全隐患，居委会得知这一现状后，通过收集民意，联合物业、业委会及相关部门经现场办公，推动了建

筑垃圾堆点的整改及西门旋转闸道落实。居委会还利用公建配套设施，将36号1楼、37号1楼分别打造成老年人日间照料中心、居民活动中心，让居民在家门口就能享受到多元的社区生活。

东方颐城居委坚持党建引领基层治理，聚焦解决群众急难愁盼问题，建立了全民微议事协商机制，拓宽居民有序参与小区治理渠道，推动各方力量协同解决治理难题。同时通

过举办系列活动，做好便民“暖心微服务”，以实际行动营造构建多元化、立体化、精细化的网格服务体系，拉近社区与居民之间距离，更增强了社区的凝聚力。

下一步，东方颐城将不断探索党建引领社区治理新模式，坚持问题导向，聚焦百姓需求，更好地促进居民参与社区治理的积极性与主动性，打造共建共治共享的社区治理新格局。

## 发挥无人机功能优势 提高实有人口管理质效

□金建新 记者 陈祈

随着城市化进程的加速，叠加临港新片区辐射影响，大量外来人口涌入，奉贤区奉城镇辖区面临着复杂的人口管理问题。近日，奉城镇人口办联合奉城派出所借助无人机作为“空中哨兵”这一新颖独特的功能优势，把宣传内容迅速、准确地传达给每一个居民群众，从而提升宣传效果，有效地提高实有人口登记率。

奉城镇人口办联合奉城派出所运用无人机巡查，将本辖区内的田间窝棚、鱼塘等区域纳入无人机巡查范围。在对农田面积较大的村庄进行巡查

时，发现路边的两个集装箱有亮光，疑似有人居住痕迹，立即安排周边巡逻的民警前往。

经核实，集装箱内确实住着3名未登记的来沪人员。“飞手”徐豪杰警官表示：“过去靠人力来排查人口底数，难免存在盲区，而无人机飞行路线更灵活、覆盖面更广，尤其是在夜间，依靠搭载的红外和夜视设备使其能够在低能见度情况下巡航。”

目前，无人机在徐豪杰的操作下，坚持每天在奉城镇老街地区上空盘旋，不断循环播放宣传内容并进行全方位巡查，不时接收到传回的现场画面。“我在老街住了几十年了，这种高科技的宣传方式还是头



回见，寻思半天，抬头才找到声音来源。”居民张老伯表示。

据了解，为进一步提高实有人口管理质效，今年以来，奉城镇以“专业+机制+大数”新

型警务运行模式为牵引，深入挖掘无人机功能优势，随着技术的不断进步和应用场景的不断拓展，无人机将在人口管理中发挥更加重要的作用。

／ 讯息 ／

### 浦东惠南文学社 举行文学作品分享会

□陈志强

日前，浦东惠南文学社发起举行了一场文学分享会，多名浦东作家、文学爱好者相聚一堂，分享研讨由中国作家协会会员、惠南文学社社长姚海洪最新出版的长篇小说《迟开的海棠花》。分享会上，多位浦东作家分享了各自的读后感。大家认为，姚海洪很善于讲故事，用深刻的社会洞察、生动的叙事风格来塑造个性鲜明的人物，用细致的细节描绘来展现新时代文学的特色和魅力。姚海洪是一位非常勤奋的作家，近年来出版了长篇小说《白龙港传奇》三部曲（《风波》《风流》《风雨》），“南汇嘴传奇”三部曲（《海啸》《海神》《海恋》），《浦左剑月》，《浦左圆月》等数百万字的作品。

### “小蜜蜂”成长营 解锁成长新“蜜”码

□曾玉露

“每年居委举办的暑期活动都很棒，孩子在这儿玩得投入、开心，我们家长也感到十分欣慰。我们明年还要来参加。”在一片欢声笑语中，浦东新区祝桥镇海霞一居2024年度“小蜜蜂”成长营11节课程圆满结营，现场的孩子和家长纷纷为活动点赞。近年来，为助推青少年全面发展，海霞一居以党建赋能青少年儿童服务工作，依托家门口的党群服务中心，整合辖区党员、志愿者、共建单位等多方力量，打造“小蜜蜂”成长营项目，以“快乐成长，全面发展”为目标，精心策划并组织了一系列贴合未成年人兴趣与需求的活动。“小蜜蜂”成长营项目至今已有六个年头，不仅解锁了孩子们成长的“蜜”码，通过“小手拉大手”，更激发了小区居民参与自治的热情，共同绘制了一幅和谐美好的社区画卷。

## 奉贤庄行杨楼村爱心人士八年助学结硕果

□王英

新学期开学在即，奉贤区庄行镇杨楼村遵循八年前定下的“老规矩”，坚持开展爱心助学结对。8月23日，杨楼村里的爱心人士与受助学生及家长欢聚一堂，举行第八轮爱心人士结对助学活动。爱心人士代表戴新荣还通报了今年上半年的捐款情况和为村民做好事12

件的具体情况。

2017年以来，陈嶽崎、汤春强、施於民、葛斌等杨楼村里的爱心人士连续8年捐款资助生活困难的农家子女结对助学至大学毕业。被结对助学的8位学生中，有4位考上了他们心仪的大学，其中两位大学毕业已经走上了工作岗位。

杨楼村对困难学生结对助学还有一个“规矩”，在资助一

位学生完成大学学业后，又要结对下一位新同学，所以常年保持6位结对助学。今年15岁的曹同学，中考以高分录取，成为2024年庄行学区唯一考入上海市格致中学奉贤分校的学生，但因家人患病生活困难。爱心人士汤春强知道后，主动与曹同学结对助学，并表示让她家长放心，他会一直资助到大学毕业。活动现场，当曹同

学与其他5位同学从爱心人士手中接过沉甸甸的助学红包，一股暖流顿时涌入心头，激动万分，表示要好好学习，天天向上，以优异的学习成绩来回报爱心人士关怀之情。

杨楼村党总支书记杨利锋勉励学生要珍惜学习机会，把感激之情转化为学习的动力，奋发图强，学好本领，长大了为社会发展尽责，为家乡的父老争光。

### 第三届上海知识产权发展论坛召开

## 聚焦新质生产力发展中的数据保护

□董画 记者 王平

8月27日，“助力新质生产力发展的数据保护”第三届上海知识产权发展论坛在同济大学举行。此次论坛由上海市人民检察院与同济大学主办，上海市浦东新区人民检察院、同济大学上海国际知识产权学院、上海市知识产权研究会承办。

党的二十届三中全会指出，要健全因地制宜发展新质生产力体制机制，同时提出要加快构建促进数字经济发展的体制机制，完善促进数字产业化

和产业数字化政策体系。如何做好数据保护赋能新质生产力？本届论坛的主题聚焦数据保护与新质生产力发展实践热点问题，深刻契合了当前时代发展的脉搏和经济社会发展的实际需求，旨在全面落实党的二十届三中全会及二十届三中全会全会精神，开展务实交流合作，不断推进数据保护理论创新和实践探索，携手构建一个安全、开放、合作的数据生态，为促进新质生产力发展提供坚实基础。

近年来，上海检察机关立足检察职能，积极融入国家知识产权保护体系，通过落实知

识产权检察一体履职、综合履职，加强检察办案、监督合力，统筹推进知识产权全方位综合性司法保护；通过深化执法司法协作，强化知识产权保护行政执法与刑事司法衔接机制，不断增强知识产权协同保护，逐步推动健全知识产权保护体系。同济大学始终站在科技创新的前沿，成立上海国际知识产权学院，全面启动知识产权学科2.0建设，不断加强具有国际视野和创新精神的高素质人才培养，并以交叉学科研究范式，深入探讨数字时代知识产权议题的演进、复杂性和挑战，

规划建设知识产权数智创新中心。

市检察院与同济大学始终致力于将上海知识产权发展论坛打造成为分享经验、交流见解、共谋未来的平台。第一届、第二届上海知识产权发展论坛分别聚焦“高质量发展下的知识产权司法实践与应对”“支持全面创新的商业秘密法律保护”，并分别以“知识产权保护机制的‘综合化’”“知识产权全生命周期保护之困境和对策”为主题开展圆桌研讨，对构建知识产权全方位司法保护进行了有益探索和深入研究。